

# El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XX Num. 6765 ALICANTE Viernes 9 de Diciembre de 1932

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy

Máxima a la sombra . . . 16°0

Mínima durante la noche. 7°4

Humedad relativa . . . 76°

Cantidad de lluvia . . . 0°0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.  
Provincias, trimestre . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

UN LIBRO DE FERNANDO VALERA

## TÓPICOS REVOLUCIONARIOS

Acaba de publicar Fernando Valera, nuestro ilustre colaborador, director general de Agricultura, culto escritor y pensador profundo, un libro que titula «Tópicos revolucionarios» y que no ha desafiado de prologar el doctor Marañón.

Estudia en el libro Fernando Valera diferentes aspectos de la vida pública, que están bien expresados en los diferentes capítulos de que la obra consta: «El gran mito bíblico», «Tránsito al Paraíso», «El mito del paraíso», «La visión profética», «Interpretación de la crisis», «La crisis mundial», «El Mesías de la revolución», y «La Iglesia comunista».

Y cierra el volumen otro capítulo: «La lucha por la vida» publicado días antes del movimiento revolucionario de diciembre. Ya dice el autor en este artículo que se advierte el sentido antinaturalista, humanitario y dulce del vivir. La ciencia del progreso es no volver a la naturaleza, sino crear una nueva naturaleza sin odio, sin ruidos, sin miedo, es decir, sin naturalidad.»

Para significar bien la personalidad política y literaria de Valera, el prologuista escribe: «Una revolución es siempre una reacción contra una sociedad que se ha retrasado en su marcha evolutiva. El golpe revolucionario empuja hacia adelante — solemos decir hacia la izquierda — el centro de gravedad social; y, automáticamente, quedan detrás de éste — en la derecha —, como gente de paz conservadora los que antes eran avanzados del movimiento. El revolucionario hasta la víspera de la revolución deja de serlo al día siguiente, aún cuando la imaginación torpe de las multitudes, siga rodeándole de un halo pelligroso durante varias generaciones.»

«Fernando Valera, todavía no hace dos años, era un agitador por el hecho de ser, en una región española, un hombre lleno de universalidad y de espíritu de progreso. Pero cuando se leen en paz, estas páginas de su libro, desconectándolas de la vida de hoy, en nuestra patria, dan la impresión de algo tan firme como los estridos del puente que empieza a surgir sobre la superficie de las aguas revueltas para servir de sostén a la ancha vía por donde nuestra humanidad ha



de continuar su avance ordenado hacia un futuro de paz. La posición de Valera en la transformación española es la de máximo avance social, pero con ese paso lento y seguro que da al caminar la guía de la razón...

«El centro de gravedad esta como siempre en la democracia; siempre renovada, en cuanto no se desfigura con apariencias engañosas, en cuanto se viste de la vieja túnica liberal. Por eso el auténtico liberalismo, el de los hombres actuales de la política nacional, nos suena a los españoles a cosa nueva. Su liberalismo avanza con desinterés y con firmeza, con respecto al pasado, pero sin hipnotización del pasado; con el afán

religioso del progreso, pero sin el mito del progreso.»

Así dice el doctor Marañón en el prólogo y así expresa sus opiniones Fernando Valera a través de los capítulos de su libro: con desinterés y con firmeza, sin perder la vista en el pasado, pero sin dejarse dominar por él. Es un libro sencillo y hondo a un tiempo mismo, que hace meditar dejando en el espíritu una rancia solemne, porque rancia es la ambición de la humanidad a dignificarse por medio de la práctica de los moldes políticos que solamente hoy van adquiriendo la debida eficacia.

## LA FEDERACION DE IZQUIERDAS

### MANIFIESTO - PROGRAMA

Quedó redactado y está pendiente del examen de las respectivas minorías el siguiente programa de la Federación de Izquierdas:

«Al constituirse la Federación de Izquierdas Republicanas Parlamentarias Españolas considera obligado dar a conocer las causas que la engendran, el programa parlamentario que la informa, la conducta política en que se ha de inspirar y el alcance de su actuación.

#### RAZONES DE SU CONSTITUCION

Las minorías parlamentarias republicanas y socialista, Esquerra catalana, Acción Republicana y partido republicano gallego no han propugnado ni alcanzado su federación para formar una fuerza de arteificio que persiga la creación de circunstancias favorables a su dominio. Por el contrario, estiman que su articulación en un grupo parlamentario es la expresión de una realidad ya existente.

Unidas permanecieron las minorías republicanas en el debate de la Constitución, y ya durante él se perfilaban con claridad los matices que diferenciaban a los grupos coaligados. Las diferencias ya acusadas al discutirse otras leyes y juzgarse actos de gobierno, establecieron notorias coincidencias entre las minorías que hoy se federan, y ellas hicieron posible que los compromisos prerrevolucionarios a los que dió su adhesión el pueblo y las elecciones se vayan realizando en conjunción con la minoría socialista.

Ante este hecho, de valor político indiscutible, se ha impuesto como necesaria la conveniencia de articular esta fuerza parlamentaria en propósitos de la máxima eficacia y de la más elemental previsión.

La F. I. R. P. E. no surge para apoyar a un Gobierno, sino para que la conducta de los hombres que los constituyan y el ánimo que informe las tareas legislativas sea la constante y fiel expresión de la obra revolucionaria que llevó a sus representantes al

Parlamento. Es el espíritu de las leyes nuevas lo que primordialmente nos interesa; acorde con el que inspiró la Constitución, ha de evitarse que las leyes complementarias sean una rectificación o freno del mismo; ni el pueblo lo desea ni el Parlamento ha de consentirlo, ni los tiempos lo aconsejan.

#### PROGRAMA PARLAMENTARIO.

Dar al país una Constitución no fue en las épocas caducadas misión a que se limitara un Parlamento constituyente. Circunscribir al actual a esta función sería la más artificiosa obra política. El Código fundamental ha de ser respetado y respetado; para ello no le basta la solemnidad de su nacimiento, sino que ha de ser vivificado con aquellas otras leyes que, por descender de él, permiten su aplicación. Las viejas normas legales corresponden al criterio de la antigua Constitución, o se habían acumulado a él. Su aplicación es incompatible con los nuevos postulados, y la prolongación de su vigencia, obstáculo para el imperio del moderno espíritu.

La máxima autoridad interpretativa de los preceptos constitucionales no puede ser disputada a este Parlamento. Están perennes los estímulos que lo conduxeron a dotar a España de su ley fundamental; no es temerario presumir el acierto con que ha de mantener el espíritu constitucional al elaborar la nueva legislación.

La posibilidad de cumplimiento de esta función consiste en mantener con estas Cortes Gobiernos que sean fieles representantes del esfuerzo revolucionario que en la Cámara es propiamente el alma del país anhelado de la inmensa mayoría.

esas leyes graduaciones en la urgencia y en la importancia.

La urgencia la señalan los preceptos constitucionales que ordenan la discusión y votación por esta Cámara de determinadas leyes que nosotros por acatamiento al Código fundamental y de acuerdo con el programa del actual Gobierno, colocamos en el primer plano de nuestra misión. Existen otras que, por formar también parte del programa que este Gobierno expusiera al Parlamento, deseamos sean fruto de idéntica colaboración que la mantenida hasta ahora en el Poder y que proclamamos de nuestra singular predilección.

Destacamos, por su importancia política, aquellas que han de permitir acudir a las nuevas elecciones con normas de la máxima garantía del derecho de sufragio; las que hayan de desenvolver el principio de la autonomía municipal y diferenciar en su administración y gobierno los Ayuntamientos de las poblaciones de necesidades distintas; las que han de organizar en forma eficaz las provincias; las que garanticen el bienestar de los funcionarios públicos, al par que la mayor eficacia de los servicios del Estado. Como de excepcional rango, aquellas que hagan innecesarias las leyes de excepción.

Todas informadas por el criterio que federa a estas minorías, y que partiendo de aquel que estima que la revolución no es simple cambio de la superficie en la que se asientan personas y emblemas, entienden que se ha de construir un Estado del que hayan desaparecido todos los privilegios, no sólo los que suponen anacrónicas perduraciones de castas, sino los económicos que hacían imposible el imperio de la libertad, que es aspiración constante de la democracia y que sólo puede darse como condición de ésta con la radical transformación del sistema económico, ya que con el actual la libertad es de hecho un pri-

## De la depresión económica mundial

### Déficit abrumador del presupuesto francés

El presupuesto general del Estado francés de 1930-1931 se cierra con un déficit definitivo de 2.700 millones de francos y según los datos que se van conociendo el presupuesto de 1931-1932 tendrá un déficit de más de el doble y hasta ahora está calculado en 5.611 millones de francos, cálculo hecho teniendo en cuenta las cifras de los nueve primeros meses del año actual.

M. Herriot, días pasados, dirigiéndose a una asamblea de hombres de negocios afirmó que el déficit será aún más elevado y lo fijó en 8.000 millones de francos.

El desorden imperante en el comercio de Francia con Ultramar y el índice negativo de la balanza del comercio exterior en general son más serios de lo que puede imaginarse. Hasta el comercio con Alemania presenta en los últimos diez meses un saldo desfavorable para Francia. Alemania envió a Francia géneros por valor de 3.646 millones de francos y Francia vendió a Alemania géneros por valor de 1.389 millones de francos solamente.

No hay que decir que en el comercio francés con otras naciones se observa el mismo nivel de desfavorable; así, por ejemplo, en igual período Francia ha importado de Inglaterra mercancías por valor de 2.111 millones de francos y solo exportó a aquella nación géneros valorados en 1.652 millones, mientras que en los mismos meses del año anterior, las cifras fueron las siguientes: importaciones inglesas en Francia, 3.194 millones y exportaciones francesas a Inglaterra, 4.034 millones.

villegio más de los poseedores de la riqueza.

Consecuente con el espíritu y la letra de la Constitución, la Federación de Izquierdas Republicanas Parlamentarias Españolas prestará su apoyo a los estatutos de autonomía, que, siguiendo las normas del Código fundamental de la República, sean presentados a las Cortes para su aprobación.

Informada por los mismos principios la F. I. R. P. E. propugnarla la implantación del Estatuto de Cataluña con la rapidez y criterio de amplia interpretación que conviene a los intereses de la República y de Cataluña.

#### CONDUCTA POLITICA.

La F. I. R. P. E. ha de esforzarse porque las virtudes que proclama en el régimen parlamentario constantemente estén notoriamente destacadas. Publicidad, discusión tan amplia como los temas lo requieran, mutuo respeto de todos los grupos, leal colaboración con las demás minorías republicanas en el común empeño de mejorar la legislación, fiscalización minuciosa. Todo ello hermanándolo con la máxima eficacia del Parlamento que, en definitiva, se ha de regir por la opinión de las mayorías, sin tolerar el retorno a las viejas prácticas de ser las concesiones clandestinas las que permitan legislar y gobernar.

#### ALCANCE DE LA FEDERACION.

Ha de terminar esta declaración exponiendo el ámbito en que la Federación se constituye y ha de desenvolverse. Ella no borra ni desdibuja los señalados perfiles de los partidos políticos a que pertenecen y siguen perteneciendo los grupos que se federan. Aquellos, por medio de sus órganos adecuados en su régimen democrático, dictarán, en relación con la colaboración de los partidos, si lo estimaran conveniente, normas para el futuro. Esta Federación limita su alcance a la función parlamentaria, y al constituirse anhela ver acrecentada su fuerza con las aportaciones de diputados que, no perteneciendo a estos grupos, coincidieran con sus criterios parlamentarios; pero sin que el deseo de ver su fuerza numérica acrecentada pueda suponer en ningún instante debilitación de su programa.

#### EXAMEN DEL PROGRAMA.

Algunos diputados del partido radical socialista comentaban ayer la lentitud con que se hacen las gestiones para la formación de la Federación de Izquierdas.

El señor Gordón Ordás, que se encuentra en Barcelona, había solicitado que se aplazaran ocho días para poder tomar parte en las deliberaciones; pero no se ha accedido a sus deseos precisamente para acabar con una pasividad contra la cual se han formulado quejas fundamentadas.

—¿...? —En Zaragoza, he estrenado, «La virgen capitana». Yo he actuado en

## HABLANDO CON UN GRAN ARTISTA

### Precisa que este pueblo, del que tantos músicos y cantantes distinguidos han salido -nos dice el señor García Soler- tenga su Conservatorio

Se ha encargado de la dirección artística del Orfeón de Alicante, el famoso baritono, don Emilio García Soler. Alicante el señor García Soler, nacido en Aspe, ha sentido siempre por su tierra un amor grande que, continuamente le ha hecho pensar en trasladarse a vivir en este suelo, ansia que ha visto lograda ahora.

Pero el señor García Soler, amante también, en sumo grado, de la música, no ha podido despegarse de ella, y a ella continúa rendidamente entregado, trabajando porque la verdadera generación, cultive en el grado que se merece el arte de la música y declamación.

Ha dado la coincidencia de que, el Orfeón, necesitase un buen director, para que, al encontrarlo en este cantante que tiene un magnífico historial artístico, se juntase a esta necesidad, el deseo del señor García Soler, de reintegrarse a su patria chica.

El señor García Soler ha establecido su residencia en nuestra ciudad, y a su domicilio nos trasladamos para saludarle y charlar unos momentos sobre los planes que tiene en estudio para implantarlos en el Orfeón, y al propio tiempo recordar algo de su pasada gloria, lograda a fuerza de méritos, por los escenarios de toda España.

Amablemente nos recibe, y se mues-

trada, Zaragoza, Valencia, y principales capitales, una temporada todos los años. Y también casi todos los años, recorra en tournée casi todas las capitales españolas, cantando obras de escogido repertorio.

—¿...? —A pesar de mis enormes deseos que, siempre he tenido por trabajar en esta población, nunca lo he logrado a mi gusto. Una sola vez he actuado en Alicante y fué en el sitio menos adecuado para cualquier audición: en la Plaza de Toros. Allí no se puede cantar, se ha de conformar el artista, con gritar o pasar sin pena ni gloria. Entre las dos cosas, naturalmente, opté por la segunda.

Recuerdo que con motivo del estreno de «La Virgen capitana», estuve en tratos con el empresario alicantino don Luis Altolaguirre, para venir a representarla en esta ciudad, pero se malograron mis propósitos y se truncaron mis ilusiones de cantar para el público alicantino.

Ha sido verdaderamente penosa para mí, que, en treinta y cinco años que he llevado de teatro, no haya podido actuar en Alicante, más que una sola vez, y en pésimas condiciones de local.

Ha quedado anulado mi deseo de toda la vida, al jubilarme el Sindicato por haber cumplido ya 62 años

mundo entero, carece de un Conservatorio o Escuela de Música, en donde los jóvenes puedan educar su voz. Estos aficionados a la música y al canto, necesitaban un centro en donde se dé a su voz, la aplicación que deba tener, y nos encontramos con que, Alicante, tiene su Orfeón que, vela por satisfacer esta necesidad, pero carece la población de esa Escuela de Música que tanta falta le hace y que en justicia más le corresponde que a cualquier otra de las poblaciones que disfrutan de sus beneficios.

—¿...? —Yo llevo, dedicado a la enseñanza de canto, dieciséis años. En Madrid he regentado mi academia de educación de la voz, estos dieciséis años.

—¿...? —Ya digo, la emisión de la voz, es la esencia del canto. Y lo que hace falta es una Escuela de Música, pues resultaría esta bochornoso, que una población de esta provincia, tuviera esta Escuela (ya hay un pueblo que la ha solicitado), y en cambio la capital careciera de este requisito tan indispensable.

—¿...? —Si, pero esto no lo diga usted. Se me concedió la Cruz de Comendador de la Orden de Isabel la Católica, libre de gastos, y a pesar de ello, no adquirí la placa, porque un hermano mío, mayor que yo, republicano acérrimo, se negaba a que aceptásemos tanto él como yo, honores de esta índole, de la monarquía.

—¿...? —En Zaragoza me ofrecieron un contrato, de profesor de canto y no lo acepté. También me ocurrió lo mismo en Córdoba, con idéntico resultado. En Cádiz, mi buen amigo, el señor Javaloyes, tenor de la Capilla, me requirió para que me quedara a cantar en la catedral, y tampoco acepté, hasta que he tenido la fortuna de haber podido sentar las plantas en este luminoso pueblo.

He ahí lo que en nuestra entrevista con el notable artista, don Emilio García Soler hemos obtenido de este hombre culto e inteligente, que ha llevado una vida dedicada por entero al arte, sin esperar de él, nada más que la satisfacción pura de haberle servido con apasionado afecto.

A este respecto recordamos una anécdota de su vida. En cierta ocasión que, trabajaba en Barcelona, el señor García Soler, hubo de decir al jefe de la «claque», que le suprimiera el sueldo, al primer trozo que le hicieran bisar.

De esta forma es como, el señor García Soler, ha pasado cultivado, con singular seriedad, su arte.

## DESDE ORIHUELA

### El resultado de una maniobra de los clericales

UN POCO DE HISTORIA

Harto conocido es por todos nuestros lectores lo sucedido en la Casa de Beneficencia de Orihuela, cuyos hechos al ser debidamente esclarecidos por el digno Juez señor Llamas, dió por resultado la prisión del sacerdote de aquel benéfico establecimiento.

Más como la reacción oriolana no se conformaba con este insospechado resultado, viendo que, en vez de ser los autores de tales hechos, «republicanos sin el santo temor de Dios», resultaba culpable un «benéfico padre de almas», quisieron ahogar en el lodo de este escandaloso asunto a los hombres que más se destacaron en defensa de la libertad, pensando equivocadamente que, ampliando el círculo de la calumnia hasta oger en él a significados republicanos se produciría acallar el escándalo que se produjera echando tierra al asunto.

—¿...? —Ello es consecuencia de que, Alicante, que es una de las capitales de provincias que más músicos y cantantes ilustres ha dado a España y al



DON EMILIO GARCÍA SOLER, EL NOTABLE BARITONO ALICANTINO, QUE SE HA HECHO CARGO DE LA DIRECCION ARTISTICA DEL ORFEON DE ALICANTE

tra refractario a que declaraciones suyas, sobre él mismo, aparecieran en las columnas de la prensa, pero a fuerza de vencer su modestia, logramos por fin que, se preste a responder a nuestras preguntas.

—¿...? —Es esta la primer vez que me ocupo de estos asuntos. Y lo hago como artista retirado, alejado ya de los escenarios. Ya digo, siempre he sido refractario a las «reclames» periodísticas.

—¿...? —Empecé mi carrera artística, debutando con «Las Hijas de Eva». Y las principales obras que he estrenado en Madrid, podemos resumirlas en las siguientes: «Curro Vargas», «Don Lucas de Cigarral», «María del Carmen», ópera del maestro Granados; «Don Juan de Austria», de Chapí, que por cierto la estrené en el Teatro Lírico; «Los hijos del batallón», también de Ruperto Chapí. Después he estrenado las dos óperas conceptuales como de las más difíciles de interpretación, para baritono, «Rigoletto», y «El Trovador», en castellano ambas. También entre mis estrenos en la hoy, capital de la República, cuento «Don Quijote de la Mancha», del maestro San José; la ópera del maestro Millán, «El triunfo de Arlequín». He cantado también, «Payasos».

—¿...? —En Zaragoza, he estrenado, «La virgen capitana». Yo he actuado en

El juez instructor de un expediente municipal, enseñaba el documento a todos los clericales y cavernícolas de la ciudad...

versos sonoros. El Rey Don Pedro encuentra en este actor adecuado intérprete y, con Pepita C. Velazquez, en Inés, llevan la obra con todo el decoro preciso...

"Santa Rusia"

Esta noche se estrenará la obra en tres actos y una oración, de Jacinto Benavente, «Santa Rusia», primera parte de una trilogía.

Hay cierta expectación por conocer esta nueva variante de Benavente, mas, porque se trate en ella de Rusia, de los hombres de la Rusia de los soviets, y se va a conocer como entendiéndonos el gran dramaturgo español el gesto grande y pitagórico de ansias de libertad del pueblo ruso.

MONUMENTAL

Mañana reaparece la Compañía de comedia Barrachina-Frieto-Hernández, con el estreno de la comedia «Pepe...» y la reposición de «Deixam a dona, Pepeta»...

Esta expulsión tal vez esté relacionada con la actitud de Pestaña sosteniendo que la C. N. T. no puede ni debe ser anarquista.

Azaña ha conseguido que se suspenda toda discusión parlamentaria acerca de la cuestión de la Telefónica española.

Pestaña y Viñas, expulsados de la C.N.T.

Madrid, (teléfono). — Han sido expulsados de la C. N. T. el leader Angel Pestaña y Bartolomé Viñas.

Dirigimos a la organización seria tarea inútil; la C. N. T., ha perdido el pulso, su sensibilidad no ha de manifestarse frente a la comisión de nuevos atropellos, cuando ha dejado que se consumaran sin protestar los ya conocidos de todos.

Una proposición sobre el servicio militar

Madrid, (teléfono). — Hoy se presentará en el Parlamento una proposición de ley pidiendo la supresión de la cuota militar y del sorteo de África, e igualmente la reducción del servicio militar, que no debe depender nunca de las cuotas metálicas...

La Orquesta de Cámara en el Ateneo

Mañana por la tarde como ya está anunciado, celebrará la Orquesta de Cámara un concierto conmemorativo de su presentación — (10 diciembre 1927) — con arreglo al siguiente programa:

Elecciones parciales?

Madrid, (teléfono). — Se asegura haber aya que existe el propósito, aprovechando las vacaciones de enero, de celebrar elecciones parciales para cubrir las vacantes que actualmente existen en la Cámara.

Temas de la actualidad económico-financiera

RUMBOS CONSTRUCTIVOS. Todavía se puede hacer discusión del discurso del Ministro de Obras Públicas, cuando el examen del presupuesto de su departamento...

Roosevelt, es partidario que América beba vino

Nueva York, (teléfono). — El Presidente electo, señor Franklyn Roosevelt, ha manifestado que piensa presentar en el Congreso, al iniciarse su mandato en el próximo mes de marzo, una proposición de iniciativa propia encaminada a abolir rápidamente la Ley seca.

En la Casa Blanca parece bien la actitud de Azaña

Washington, (teléfono). — En el departamento de Estado ha producido gran satisfacción la noticia de que los dueños de la CHURRERIA-BUNOLERIA «VENEZOLANA», que se halla establecida en la Feria, han abierto una Sucursal en la calle de MIGUEL SOLER, número 9...

De interés para el público

Los dueños de la CHURRERIA-BUNOLERIA «VENEZOLANA», que se halla establecida en la Feria, han abierto una Sucursal en la calle de MIGUEL SOLER, número 9, (frente a «La Marquesina», donde siguen elaborando los inimitables «Churros madrileños», los exquisitos «Bunuelos de yema, únicos en Alicante; las ricas «Rosetas», «Corazones pestiños» y «Patatas fritas a la inglesa».

el fondo del bosque. Pajarera. Planistas. Fósiles. El Cisne. Final. III.—Egloga. — Julio Gómez. Tres viejos aires de danza. — Joaquín Rodrigo. Pastoral. Minué. Jiga.

A los industriales panaderos

Se convoca a todos los Industriales Panaderos de esta Capital y provincia a la Asamblea General que se ha de celebrar en el Círculo Unión Mercantil de Alicante el Domingo día 11 del actual a las once de la mañana para tratar de constituir la Federación Provincial de fabricantes de pan.

Los alumnos de la Escuela de Comercio, en la Albufera

Esta mañana, y dirigidos por el profesor de Geografía, de este centro docente, don Eduardo Campos de Loma, un numeroso grupo de alumnos de la Escuela Profesional de Comercio, ha visitado las excavaciones que se están realizando en la antigua ciudad de Acra Leuca, enclavada en La Albufera.

Han sido recibidos por el director de las excavaciones que, les ha facilitado cuantos datos y explicaciones han solicitado los escolares. Sobre el terreno, los alumnos de nuestra Escuela de Comercio han recibido de su profesor señor Campos, una excelente lección de Geografía e Historia antiguas de nuestra ciudad.

Al examinar un pozo se encuentra un depósito de explosivos

Madrid, (teléfono). — Ayer tarde se personaron en las oficinas de la primera brigada a donde previamente habían sido citados Angela González y a las criadas del exconde de Ruidoms, y el chófer Hermenegildo Cruz y el vecino del pueblo de San Agustín, Patricio Sanz, que fue el que determinó el lugar en que los atacadores de la carretera de Francia se detuvieron con objeto de pedirle agua para el motor del automóvil.

Está solucionada la huelga de Callosa

La amenaza que desde hace unos días pesaba sobre la tranquilidad de Callosa de Segura, de una huelga general, porque los obreros pretendían que fueran admitidos al trabajo los que estaban sin ocupación, ha desaparecido.

El Gobierno en el asunto de la Telefónica

Madrid, (teléfono). — Ayer tarde se decía en los pasillos del Congreso que el Gobierno merecía el amplio voto de confianza que le había otorgado el Parlamento para resolver el contrato de la Telefónica pensada designar una Comisión a fin de que conjuntamente con los representantes que al efecto nombre la empresa estudien las cláusulas y bases referentes al contrato con la Telefónica para proceder a la revisión del mismo con carácter bilateral ya que en esa forma podrán considerarse determinados con mayor seguridad los intereses de ambas partes...

El Congreso de radio-telegrafía

Madrid, (teléfono). — En el Palacio de Comunicaciones se ha celebrado esta mañana, bajo la Presidencia de S. E. el Presidente de la República, la sesión de clausura del Congreso de radiotelegrafía.

El Consejo de ministros de hoy

Madrid, (teléfono). — Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros que, ha durado tres horas. Al terminar la reunión se ha facilitado a los reporteros la nota oficial de lo tratado en la reunión.

Se dice que durante enero habrá vacaciones parlamentarias

Madrid, (teléfono). — Ayer se aseguraba insistentemente que tan pronto como termine la aprobación de los presupuestos por las Cortes, éstas se tomarán unas vacaciones que durarán todo el mes de enero, no volviendo a reunirse el Congreso hasta el día primero de febrero.

CONSEJO DE GUERRA Por los sucesos de Corral de Almaguer

Toledo, (teléfono). — Mañana se celebrará en uno de los salones de la Academia de Infantería el Consejo de guerra por los sucesos de Corral de Almaguer hace más de un año.

Anoche fué asesinado el mozo de estacion del Puig

Valencia, (teléfono). — A las nueve de la noche tres desconocidos entraron en el despacho del teléfono de la estación del ferrocarril del Puig, donde estaban el jefe don Leopoldo Rubio y el mozo Clotilde Martín.

Al ruido que hicieron los asaltantes al entrar en la oficina volviéronse los empleados y entonces, don Leopoldo Rubio, dándose cuenta de las intenciones de los foragidos, prorrumpió en gritos de auxilio.

Considerándose descubiertos, los tres desahmados, con la mayor sangre fría, dispararon a la vez, alcanzando al mozo Clotilde Martín, que cayó con un balazo en la cara, y al jefe señor Rubio, que recibió un tiro en el brazo derecho.

Perpetrado su crimen, los desconocidos se dieron a la fuga, desapareciendo en la dirección del mar. Pasados los primeros instantes de sorpresa, el señor Rubio, que afortunadamente no había sido herido de gravedad, salió de la estación demandando auxilio.

El primero en llegar fué el factor don Vicente López, que se hallaba descansando, siguiéndole después numerosos vecinos, a quienes los disparos y gritos habían llamado a la atención.

Todos juntos entraron de nuevo en el departamento del teléfono, donde vieron al desgraciado Martín, que yacía en el suelo, en medio de un gran charco de sangre. Estaba muerto. Tenía un balazo en la boca que debió producirle la muerte casi instantánea.

Rápidamente se dió aviso a la guardia civil y al juzgado municipal del Puig, quienes se personaron en el lugar del suceso, comenzando a instruir las oportunas diligencias.

Se examinó el despacho de billetes donde está instalada la caja de caudales, pudiéndose comprobar que allí no habían entrado los atracadores.

Todo se hallaba en orden, y la caja, donde se guardaban 200 pesetas, importe de la recaudación del día, no ofrecía señales de violencia.

Sin duda, los asesinos, si el propósito que les llevó a la estación fué el de robar, pretendieron realizar el robo atacando a los empleados y obligándoles a entregar el dinero.

Pero la resistencia que desde el primer momento vieron en sus víctimas, que suponía el fracaso de su empresa, les indujo a yengarse en la forma canallesca y ruin que se ha relatado.

Al cumplirse el año de haberse proclamado la Constitución española

Madrid, (teléfono). — En el Salón de Conferencias, del Congreso, se ha celebrado esta mañana el acto de la entrega al Presidente de la Cámara, del pergamino que dedican a las Cortes Constituyentes todas las diputaciones, con motivo del cumplimiento del primer aniversario de la promulgación de la Constitución.

Al acto asistieron, el señor Besteiro y varios diputados. En nombre de las diputaciones, hizo el ofrecimiento el señor Salazar Alonso, elogiando la labor de las Cortes y ensalzando la figura de Besteiro.

El señor Besteiro agradeció el homenaje e hizo votos por la prosperidad de los organismos provinciales. Al mediodía se ha celebrado un lunch.

S. E. Presidente de la República, visita el Cuartel del Conde-duque

Madrid, (teléfono). — Esta mañana, a las once, el señor Alcalá Zamora, acompañado de su Cuarto Militar, se ha trasladado al Cuartel del Conde-Duque.

El comandante de la Escolta Presidencial, señor Jiménez Orga, ha visitado a la República y al Presidente, siendo contestado con entusiasmo, vitores y aclamaciones.

El señor Alcalá Zamora, visitó las dependencias, y se detuvo en el «Hogar del Soldado».

El SEÑOR ALCALA ZAMORA FELICITA AL JEFE DE LAS FUERZAS

Madrid, (teléfono). — Esta mañana, a las once, el señor Alcalá Zamora, acompañado de su Cuarto Militar, se ha trasladado al Cuartel del Conde-Duque.

El público que había en la puerta, ha ovacionado entusiastamente al Presidente de la República.

En el patio, central, S. E. ha revisado las fuerzas que le rindieron honores.

El comandante de la Escolta Presidencial, señor Jiménez Orga, ha visitado a la República y al Presidente, siendo contestado con entusiasmo, vitores y aclamaciones.

El señor Alcalá Zamora, visitó las dependencias, y se detuvo en el «Hogar del Soldado».

En el Salón de Estandartes, S. E. ha sido obsequiado con un lunch.

El Presidente de la República, firmó en el álbum las siguientes palabras: «La visita a este cuartel es tan grata y afectuosa que, invita a visitarlo otra vez.»

Luego, el señor Alcalá Zamora probó la comida de las tropas, y felicitó al comandante por la higiene con que se lleva todo en este cuartel.

Al salir el señor Alcalá Zamora, fué nuevamente ovacionado.

Zulueta, marcha a Ginebra

Madrid, (teléfono). — Mañana marcha a Ginebra, para tomar parte en las reuniones de la Sociedad de Naciones, el ministro de Estado, don Luis de Zulueta.

Lea usted El Luchador

Madrid, (teléfono). — Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros que, ha durado tres horas. Al terminar la reunión se ha facilitado a los reporteros la nota oficial de lo tratado en la reunión.

Dice así la nota: Estado. — Se acordaron los nombramientos diplomáticos que se publicarán, cuando los haya firmado S. E. el Presidente de la República, después de recibir los correspondientes placets.

Se acordó presentar a las Cortes un Tratado de trabajo, de asistencia social, y los convenidos sobre seguros sociales y arreglos referentes a las prácticas de la industria y del comercio.

Marina. — Expediente de adquisición de carbón nacional. Se concede el pase a la reserva, al capitán de navío, Juan Domínguez Villanueva.

Propuesta de ascensos. Hacienda. — Expediente relacionado con los presupuestos. Instrucción. — Se aprobó un proyecto de Ley de bases de Primera y Segunda Enseñanza.

De los Ríos informó acerca de la comunicación que dirigió a Carner referente al restablecimiento de las plantillas que aprobaron las Cortes de 1931.

Aunque el señor De los Ríos defendió la propuesta, el Consejo acordó que, como en los demás ministerios no se ha podido hacer en casos semejantes, tampoco en este podía resolverse de la forma en que lo solicitaba el señor De los Ríos, siendo por tanto desechada la propuesta, pues además, originaría dejar indotados otros servicios.

Agricultura. — El ministro informó acerca de la aplicación de la Reforma agraria y del decreto de intensificación del cultivo en Extremadura.

Decreto sobre delimitación de funciones del Instituto de Reforma agraria. Decretos de personal, y otros de intensificación del cultivo.

CORRESPONSAL

Un hombre gravemente herido. Sufre un accidente que le produce la fractura de la columna vertebral

Anoche a las nueve y media aproximadamente, ocurrió en la Feria de Atracciones de la Plaza Séneca, un accidente que produjo gran consternación entre los que lo presenciaron que, no pudieron lograr evitarlo por lo imprevisto del caso.

El dueño de una atracción de columpios en forma de barquichuelas, estaba de espaldas al aparato, cuando uno de estos columpios que se encontraba en movimiento, le dió con tal fuerza en la espalda que, le produjo la fractura del raquis.

Se le trasladó a la Casa de Socorro y de allí, después asistido, al Hospital, en donde se encuentra en grave estado.

Se llama el desgraciado joven, Juan Gandía Francés, y cuenta 18 años de edad.

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Laboratorio de análisis clínicos. Consulta de once a dos, todos los días a excepción de los domingos. Enfermedades de la nutrición (día, betes, reuma, gota, obesidad), de la sangre e infecciosas. Glándulas de secreción interna. San FERNANDO, 46.—ALICANTE

Arte y artista

TEATRO PRINCIPAL. «La Lola se va a los puertos» Ayer tarde han repuesto la comedia de los Hermanos Machado, «La Lola se va a los puertos». Con ella se ha presentado la actriz Adela Calderón, que llevó su papel con desenvoltura y pasión. Ella y Ricardo Calvo, muy dentro del personaje, con su propio estilo, han sido lo mejor de la interpretación, con Carmen Collado, porque los demás flojearon un tanto, sobre todo en el segundo acto, poco seguro, advirtiéndose titubeos y haches, muy visibles en compañías como esta.

Adela Calderón y Ricardo Calvo oyeron aplausos en dos de sus magníficas relaciones, dichas con la ponderación que el gran actor da a los versos.

«El zapatero y el Rey» El drama de Zorrilla, «El zapatero y el Rey», sirve para que Ricardo Calvo se exteale asimismo cantando los

Desde San Vicente

Aun contra un propósito bien meditado de no intervenir en polémicas periodísticas, lo hago ahora por contestar al señor Sofio? No. Me libraré mucho de cruzarme en el terreno que ese señor pisa. Pero si no por hacerle el obsequio de una atención si al menos para que la opinión (naturalmente la que no conoce el paño) juzgue a través de ver las cosas claras y no por el lado que lo hace el señor Sofio, es decir por el de su conveniencia o por aquel que le dicta su pasión.

Simplemente pues, voy a recoger las alusiones que hace en el artículo aparecido en el periódico "El Mundo Obrero" correspondiente al día 3 de Diciembre. Para que no resulte larga esta respuesta me limitaré a lo estrictamente necesario, y es: Primero. Las convicciones de su señor padre nadie las pone en duda y de ellas se desprende que no puede servir al nuevo Régimen quien estuvo entregado de pies y manos al anterior.

Segundo. De su proceder para con los alumnos dará quien deba el fallo que en justicia corresponda, puesto que existe un expediente en donde los hechos consumados no pueden ser desvirtuados por presiones de ninguna camarilla. Tercero. Si la conducta de su padre se comentó en el Ayuntamiento ha habido motivos más que suficientes y lo único que usted puede reprochar es el haber silenciado los casos de culpabilidad en que su padre ha incurrido.

Cuarto. No sabemos por mucho que usted lo diga lo que hace su padre antes de las horas de clase. Lo interesante es conocer en que emplea las dedicadas oficialmente al cumplimiento de su deber. De esto se tiene una idea cuando al cierre de curso se visitó su escuela. Deplorable. Quinto. Si su padre ha sido vigilado fué consecuencia de denuncias formuladas entre las que figuraba una del concejal don Manuel Beviá. Sexto. La manifestación de simpatía a su padre que usted dice, ante la dignísima señora Inspectora la componían más o menos, los que con igual fervor la hicieron en otra fecha tristemente célebre o sea el día 13 de Septiembre. Séptimo. Don Mateo Pérez y el concejal don Vicente García son también muy conocidos en el pueblo. En cuanto al primero puedo asegurar con todo mi respeto para

el señor Pérez por su edad, que aunque de volumen, su testimonio vale poco y favorece menos a quien lo ha de utilizar. Del señor García solo diré que no hace muchos días al llenar una filiación política pedida por el señor Gobernador se denominaba propiamente "Independiente". ¿Sería antes republicano? Usted lo dirá señor Sofio, pues es posible que afirmaciones tan gratuitas le sean fáciles a usted.

Octavo. Al que esto escribe no le embuzan nadie, sabe bien lo que ha de tomar como serio y deja para el comentario todo lo demás, pero si en algo de justicia interviene, no le detiene ni la importancia del caso ni la resistencia que haya que vencerse. Noveno. Informé al señor Gobernador acerca del conflicto de don José Alcaraz en términos de imparcialidad que no puede comprender quien esté influenciado por algún morbo. Lo que dije entonces al señor Gobernador lo suscribo ahora por que honradamente creo que había menos intrasigencia por parte de los huelguistas que en los demás sectores, y además moralmente los obreros no eran responsables del conflicto.

Décimo. El Primer Teniente de Alcalde, sabe con discreción y acierto resolver los asuntos que se presentan a su exámen y no debe olvidarse aquello de que bajo una mala caja se oculta un buen bebedor. Es decir que este señor sabe mejor que usted lo que se hace. Finalmente pregunto: ¿Dónde están las fantásticas aventuras que anuncia el señor Sofio? Lo que únicamente puede ser aventura es quizá lo que alguien por desconocimiento presencia con extrañeza y es que en el Ayuntamiento hay unos hombres dispuestos a defender los intereses del pueblo contra las acometidas de ambiciosos y de gentes de sotana. RAMON ORTOS GALAN San Vicente Diciembre 1932.

Regimiento Infantería número 4 CONCURSO

Se admiten proposiciones para el suministro a la cocina de tropa durante el próximo mes de enero de los artículos siguientes: Pan (raciones de 630 gramos en dos piezas de 315); Carnes de vaca, de cordero y de cerdo (en reses enteras, medias reses y cuartos); Huevos, Pollos y gallinas, Conejos, Embutidos Verduras y hortalizas frescas y en conserva; Frutas frescas y secas; Leche; Pastas para sopa; Pescados frescos; Pescados en conserva; Salazones; Aceitunas y variantes. Plensos para el ganado: Cebada, y Paja corta. Combustibles: Leña; Carbón vegetal; Carbón de cok; Hulla.

Las proposiciones se entregarán al señor Comandante Mayor en pliego cerrado con la indicación en su exterior de "Concurso de viveres" y el plazo para su presentación expirará el próximo día 22 a las 12 horas.

Los concursantes presentarán en el acto de la apertura de pliegos, cuya fecha y hora se les comunicará oportunamente, su cédula personal y el resguardo acreditativo de haber satisfecho la contribución industrial corriente.

El importe de este anuncio será de cuenta de los adjudicatarios. Alicante 8 de diciembre de 1932.— V. B., el Coronel, A. Bartolomé.—El Comandante Mayor, Jacinto Calderón.

El tunel de la vida

Dejuniones y nacimientos durante el mes de Noviembre último. Mortalidad: Durante el mes, 109. Media diaria mensual, 3'63. Mortalidad mensual por 1.000 habitantes, 1'45. Menores de 5 años, 27, de ellos ninguno en las Casas de Maternidad. Mayores de 70 años, 14, de ellos: de 70 a 80, 8, de 80 a 90,6. Por enfermedades contagiosas, 24. Tuberculosis, 13. Tifoidea, 1. Septicemia, 2. P. moni, 8. Accidentes, 2. Natalidad: Varones, 74. Hembras, 76. Total, 150. Resumen: Total nacimientos durante lo que va de año, 1.697. Total defunciones en el mismo periodo de tiempo, 1.241. Diferencia a favor de nacimientos, 456.

Agricultores

Amonico de la mejor clase y calidad se vende a precio conveniente en el almacén de hierros de Garcia. Maionnave, 18, Alicante.

«EL RAPIDO»

Taller de composturas de calza los, al momento Precios baratísimos Calderón de la Barca, 39

Pequeñas observaciones

Si la Comisión fogueril de la nonata «plasa del Achuntamen» cree que mi observación anterior demuestra tirria contra ella, sufre un gran error; esa foguera me fué siempre muy simpática.

Lo que ocurre es que yo pensaba que si a las comisiones de la «plasa de los Barques» y «plasa de San Fransés» no se les ocurrió inventar lo de «plasa de Correus» y «plasa de La Aduaneta», por ejemplo, por no poner de Isabel II y de Reina Victoria, tampoco la de la «plasa del Mar» debió inventar lo de «plasa del Achuntament».

Y el caso es, que las primeras mencionadas ya se titulan del «Gabriel Miró» y de «Catorce del Abril» mientras la del caprichoso título aún la anuncian como del «Achuntament», menospreciando lo de República.

¿Quiéren seguir así? Por mí, que sigan. UNO

Escuela del Trabajo Excursión al Cabo de la Huerta

El domingo próximo se verificará una excursión al Cabo de la Huerta organizada por la cátedra de Higiene y Cultura física de la Escuela del Trabajo. A dicha excursión están invitados todos alumnos y alumnas de la Escuela.

La salida será desde la estación de la Marina, en el tren de las ocho de la mañana para regresar en el de las cuatro de la tarde.

Desde la estación de la playa de San Juan al cabo y vuelta, la excursión será a pie, almorzando en el cabo, al aire libre.

Movimiento del Puerto

- BUQUES ENTRADOS G. G. Laferriere, francés, de Orán, con pasajeros. Sac número 2, español, de Palma Mallorca, con fosiato para la casa Cros. Antonio Ferrer, español, de Valencia, con piperío vacío de Sete. Sac número 7, español, de Sevilla, con piritá para la casa Cros. Sac número 4, español, de Huelva, con piritá para la casa Cros. BUQUES DESPACHADOS G. G. Laferriere, francés, para Marsella, con pasajeros. Ciutat de Reus, español, para Tarragona y Sete, con vino. Antonio Ferrer, español, para Valencia y Sete, con vino.

RAPIDA

Oímos vocar la venta del calendario zaragozano, valenciano y alcañano, que son los tres que no fallaban en toda vivienda española años ha, lo mismo en las campesinas que en las de las urbes; en ocasiones, cada miembro de una familia tenía puesta su fé, su confianza, en los pronósticos de este o el otro calendario, y hasta se discutía acerca de cual pudiera considerarse más oracular.

Claro que entonces no había cinematógrafo, ni cabarets, ni radios que proporcionasen distracciones a las personas de costumbres morigeradas, a las que les bulle alegría en la sangre ni a las que procuraban acostarse a las ocho, cuando no era el sol su guía en lo de levantarse y acostarse.

Tenemos costumbre de examinar alguna vez esos cabalísticos libritos, y decáramos que en ocasiones aciertan; nos resultan muy simpáticos porque son evos adores del recuerdo de nuestro abuelos que los coleccionaban cuidadosamente para compararlos y por cuenta propia considerarse un Flammarión.

Nos recuerdan también al popular y célebre «tio Roc», que por venderlos en esta época cumplía su norma de calendario vendido, candelario bebido; de ocurrir en agosto lo hubiera invertido en horchata de chufas, pero tratándose de diciembre, prefería invertir en zumo de uvas recaudación.

Actualmente van las preferencias por lado; la gente procura conseguir almanagues vistosos y gra uitos, con oleografías alegres con figuras de mujeres de las que ha de decirse: ¡Si pampadeasán!.

Esto no lo censuramos; es un signo de euforia y una preocupación que se ahorran los que toman a risa lo que con toda seriedad pronostican los modestos libritos que antes se vendían a cuatro y ahora a perra gorda.

CENTRAL CAFE

En virtud del gran éxito alcanzado en los THE BAILES que se vienen celebrando todos los miércoles de 6 a 8,30 de la tarde, la dirección de este establecimiento, y accediendo a ruegos de su distinguida clientela ha dispuesto que éstos se celebren también todos los sábados y a las mismas horas a partir de día 10 del actual. No deje de asistir los miércoles y sábados a los THES del Central. Se reservan mesas.

Sucesos Cartera de Sociedad

Denuncia Carlos Lillo Avila, con domicilio en la calle de Sagasta número 63 bajo, es propietario de un taller de alquiler y reparación de bicicletas y denuncia que hace varios días se presentó en su comercio un individuo llamado José Noguera Martín, vecino de Oudara, pidiéndole le alquilara una bicicleta para dar un paseo y que hasta la hora presente no se ha presentado a devolverla. La valor en unas 125 pesetas.

Ya en la Comisaría el Lillo, presentó otra denuncia contra un tal Domingo Mondejar (a) El Pavo, vecino de Murcia al que el día 15 del pasado mes le alquiló otra bicicleta sin que se haya presentado a hacer su devolución, y la valor en 100 pesetas.

Sustracción de una calera A Francisco Galiana Coloma, de 47 años de edad, natural y vecino de Jijona, que se dirigía a Bilbao a vender turrón, le sustrajeron la cartera que contenía 357 pesetas en billetes y documentos de importancia. El suceso ocurrió en el interior de un vagón del ferrocarril de la línea M. Z. A.

De Hacienda Se ha firmado para mañana el siguiente señalamiento de pagos: Depositario Pagador de Hacienda, pe etas 47.520'35; don Francisco Climent, 35.604'00; don Isidro Grau, 1.237'00; don José de Moñueto, 6.300'10; señor Inspector Jefe, 1.583'31 y 488'98.

Concurso de Reseñas Deportivas EL LUCHADOR organiza un concurso de reseñas deportivas, para escritores debutantes, con arreglo a unas condiciones que oportunamente se especificarán en estas columnas.

Cartelera de espectáculos PARA HOY TEATRO PRINCIPAL Compañía dramática, a las 10 noche «Santa Rusia».

IDEAL CINEMA Cine desde las 6'30 en adelante. «Tarzan de los monos».

CENTRAL CINEMA Cine desde las 6'30. «La vida es un azar».

MONUMENTAL Cine desde las 6'30. «Monsieur, madame y Bibi».

SALON ESPAÑA Cine desde las 6'30. «Para toda la vida».

PARA MAÑANA IDEAL CINEMA Cine desde las 6'30. «Tarzan de los monos».

CENTRAL CINEMA Cine desde las 6'30. «Monsieur, Madame y Bibi».

MONUMENTAL Cine, de 6'30 a 9'30 «Que pague el diablo».

A las 10 noche, compañía valenciana «¡Pepico!» y «Deixam la dona Pepet».

SALON ESPAÑA Cine desde las 6'30. «La sinfonía patética».

Por su agradable sabor puede decirse de las «PASTILLAS CRESCO» para la tos, que curan deleitando.

Hace falta una niñera. Razón Plaza Gabriel Miró número 5, primero, Sr. Fontalba.

Lea El Luchador

Manero Molla, 13 (antes Calatrava) FERRETERIA «La Cocina» Alicante

Antonio Cia Díaz MANERO MOLLA, 13 (antes Calatrava)

Ba'eria de Cocina Herrajes para obras Herramientas para Artes y Oficios Material Sanitario Artículos Peluquería Hules - Cepillería Plumeros Cocinas Económicas

ARCTURUS Su radio es inocente, la culpa es de las válvulas. Si quiere oír claro y bien instale las válvulas ARCTURUS.

ARCTURUS Las famosas válvulas para RADIO. AUTO ELECTRICIDAD, S. A. Repuestos, Reparación, Tuberías y Comodidad. 11 Escuelas - Madrid - Valencia - Sevilla - Bilbao - G. de

La conducción del cadáver de la niña Charito Birdi, fallecida ayer ha constituido la consulta de demostración de las consideraciones y de los afectos que en la sociedad alicantina tienen los señores de Birdin.

—Salí para Madrid nuestro buen amigo don José Ros Martínez. —Ama de cría, leche fresca. Razón: Bazan 10.

—El Doctor J. Espuch Vidal ha trasladado la consulta dedicada exclusivamente para las enfermedades de nariz, garganta y oídos a la Plaza del 14 de Abril, 10, 1.º (Frente a la estatua de Maignonave).

—ALQUILASE casa amueblada con huerto. Razón, calle San Antonio, 41, San Juan de Alicante.

—Hasta el próximo día 15 se liquidan los sombreros de la presente temporada. Modelos a 20 pesetas. Carmen Dètour, Bailén 4.

—EN SANTAPOLA se vende casa, magnífica situación. Razón, en Alicante, calle Maestro Barbieri, 19, 1.º. En Elche, calle Pablo Iglesias, 19.

—El practicante masajista don José Llopis Diez, ha trasladado su domicilio a la plaza San Antonio número 1, 2.º izquierda.

PROXIMAMENTE Gran festival a beneficio de las cantinas escolares de esta capital

Banda Municipal; Cuadro artístico de la Escuela Normal; Orquesta de Cámara

Todo buen alicantino debe contribuir al fomento de las Cantinas Escolares

¡¡¡Proteged a esta obra benemérita!!!

Homenaje al maestro Vives Central-Café

El aplaudido Quinteto Cánepa, dedica su concierto de esta noche a la memoria del magro músico Amadeo Vives, interpretando un selecto programa, todo él, de obras del inmortal autor de «Bohemios» y «Doña Francisquita».

Armas y municiones clandestinas Bucarest, (telefono).—Por la policía ha sido descubierto en una escuela un verdadero arsenal de armas, explosivos y municiones.

Se han practicado siete detenciones de complicados. También se ha descubierto una organización terrorista, complicada con asuntos de una secta secreta, autora de varios asesinatos de personalidades políticas y militares.

Una explosión de oxígeno ocasiona 9 muertos y 21 heridos Chemnitz, (te'ógrafo).—En una fábrica de productos químicos de esta localidad, cuando se encontraban trabajando en ella todos sus obreros, hizo explosión una botella de oxígeno, causando un gran pánico y confusión entre todos los allí presentes.

Al ser restablecido el orden, pudo observarse que habían resultado nueve muertos y 21 heridos. El edificio resultó con desperfectos.

La policía interviene para dictaminar la responsabilidad de la explosión.

ESTUDIE por correspondencia una carrera; pida libretos gratis a POPULAR INSTITUTO POLITECNICO Apartado 105 SEVILLA.

Guardia para mañana Médicos: don Rafael Gandulla y don Pedro Cabello. Practicante, don Vicente Alvarez Ortola,

SASTRERIA H. Salinas Tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela y público en general que ha trasladado la SASTRERIA a Méndez Núñez, 36, bajo

Lea El Luchador

¿POR QUE SUFRE USTED DEL ESTOMAGO? ¿Por qué soporta usted dolores, ardores, peso y náuseas, bilis, vómitos, etc. etc que le están amargando la vida y le obligan a una dieta cara y pesada? No quiera ser un maritá da la vida! No se resigne a sufrir, ni crea que lo ha probado todo antes de probar el remedio eficaz, último descubrimiento de la ciencia, conocido por ESTOMACAL BOLGA. Al fin, nada arriesga con probarlo, pues este famoso regenerador de los estómagos atañados y enfermos se vende bajo esta forma. GARANTIA Devolveremos íntegro y sin traba de ninguna clase el importe de todas las cajas de ESTOMACAL BOLGA que no hayan dado el resultado que el enfermo esperaba a cuyo efecto, cada caja lleva un Boletín de Garantía debidamente firmado. ESTOMACAL BOLGA Permite comer de todo Preparado científico en forma de purísimos comprimidos 33 veces más eficaces que sus imitaciones. Indicado para combatir úlcera, dolor, ardor, peso y dilatación del estómago, acidez, bilis, mal sabor de boca, estreñimiento etc. Venta en farmacias y centros de específicos Tratamiento para 10 días (Caja pequeña) Ptas. 6'75 Tratamiento para 20 días (Caja grande) « 12'50 Se remite por correo certificado previo envío del importe más Ptas. 0'70 para cubrir gastos. Remítanos gratis el folleto, «En el estómago radica la vida». Informes gratis. Laboratorios BOLGA. Rib-u, 90, Tel. 70601. BBR3 LO R ARTRITISMO-REUMA-GOTA-OBESIDAD-etc. Antiácido Ro'ga Formidable di'olvente úrico. Tratamiento para 12 días Ptas. 8'10 frasco. Todos los Productos Bolga llevan la garantía de curación o devolución de su importe

¿Por Que Magia Obtienes Esta Tez? PARA MORENA O RUBIA Los polvos Tokalon con espuma de crema son los únicos que permanecen adheridos durante todo el día a pesar del viento, del imo lluvioso o del sudor al ba'ar. Procuran extraordinaria belleza a la tez más marchita y hasta en los peores casos suprimen la brillantez de la nariz. Cada cajita contiene la belleza. Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, distinto y mejor. PADRES Una buena educación es la mejor fortuna que podéis legar a vuestros hijos. ACADEMIA COTS Enseñanza práctica de Comercio e Idiomas PREPARACION PARA INGRESO EN CENTROS OFICIALES. Profesores competentes para alumnos de ambos sexos. Seriedad absoluta ACADEMIA COTS Plaza E. Castell, 3, 1.º Esta Academia no hace vacaciones.

PRÍÑOL MARCA REGISTRADA Lo único que puede garantizar la curación rápida de los SABAÑONES, será puesto a la venta en primeros de año. Precio del frasco 2 pes las. Timbre aparte Preparado en el Laboratorio DEVES, Alicante A los señores Médicos, que lo pidan, envío muestras gratis. Los pedidos, para servir en primeros de enero, en Madrid a Don Nicolás Díez, Preciados, 50, Teléfono, 90616 Representante General José A. Pérez San Isidro, 4, ALICANTE

ACADEMIA COTS Enseñanza práctica de Comercio e Idiomas PREPARACION PARA INGRESO EN CENTROS OFICIALES. Profesores competentes para alumnos de ambos sexos. Seriedad absoluta ACADEMIA COTS Plaza E. Castell, 3, 1.º Esta Academia no hace vacaciones.

Antonio Cia Díaz MANERO MOLLA, 13 (antes Calatrava) Ba'eria de Cocina Herrajes para obras Herramientas para Artes y Oficios Material Sanitario Artículos Peluquería Hules - Cepillería Plumeros Cocinas Económicas FERRETERIA «La Cocina» Alicante

### Consejo Provincial de Primera Enseñanza de Alicante

Nombramientos de maestros y maestras interinos hechos durante el mes de noviembre último

#### MAESTROS. PRIMERA LISTA

Número 1, don Andrés Server Server, Alicante; número 2, don Fausto Seguí Seguí, Alicante; número 3, don Antonio Vaello de Lanuza, Benidorm; número 4, don Agustín Santana García, Alicante; número 5, don Vicente Pérez Calvo, Cocentaina; número 6, don Jaime Baldo Noguez, Elda; número 7, don Vicente Lucas Alemany, Alquería de Aznar; número 8, don Fernando Gauchi Mas, Teulada; número 9, don Vicente Galiana Galiana, Albufera; número 10, don Antonio Barbé Pérez-Stella, Albufera; número 11, don Alejandro Bernabeu Bernabeu, Granja de Rocamora; número 12, don Manuel Bernabé García, Petrel; número 13, don Luis Flaquer González, Redován; número 14, don José M. Estevan Iváñez, Novelda; número 15, don Francisco Catalá Baldo, Arneva (Orihuela); número 16, don Jesús Climent Melo, Sax; número 17, don Cayetano Balleste Asuar, Elche.

#### SEGUNDA LISTA

Número 1, don Francisco Antón Planelles, Alicante; número 2, don Santiago Tito Buaes, Alicante; número 3, don Cándido Medina Vizcaino, Alicante; número 4, don Juan Serra Arques, Crevillente; número 5, don José Navarro Lillo, Elda; número 6, don Andrés Santamaría Llorca, Elda; número 7, don Eduardo Gauchi Mas, Era de Soler; número 8, don Francisco Andrés Morilla, Elda; número 9, don Ricardo Boné Tallala, Molins (Orihuela); número 10, don José Santo Alted, Novelda; número 11, don Pascual M. Server Iborra, Benitallim; número 12, don José Ases Catalá, Pego; número 13, don Pedro Vaello Martínez, Benitallim; número 14, don Virgilio Morote Segura, Tibi; número 15, don Rafael Matas Alemany, Elche; número 16, don Ricardo Chaguaceda Romero, Muchamiel; número 17, don José Salinas Berenguer, Sax; número 18, don José Coloma Micó, Monóvar.

#### MAESTRAS. PRIMERA LISTA

Número 1, doña María J. Tello González, Alicante; número 2, doña Purificación Solbes Oltra, Alicante; número 3, doña M. Gloria Moncho Mora, Alicante; número 4, doña Ana Diego Monfort, Alicante; número 5, doña Amparo Santana García, Albufera; número 6, doña María del C. I. Aracil Botella, Cocentaina; número 7, doña Josefina Ferrándiz Casares, Elda; número 8, doña Mariana Lloret Lloret, Pedreguer; número 9 bis, doña Carmen Pérez Verdú, Cocentaina; número 10, doña Luisa Ivars Torregrosa, Benilloba; número 11, doña Mercedes Serrano Linares, Guardamar Segura; número 12, doña Josefa Zaragoza Urríos, Balones; número 13, doña Francisca Zaragoza Jimenez, Catamarruch (Blanes); número 14, doña Julia Vicedo Bou, Fabraquer (S. Juan); número 15, doña Lorenza Fideo Garrido, Alicante; número 16, doña Amparo Gavilán Monerri, Muchamiel; número 17, doña Desamparados Pavia Faus, Sax (Colonia S. Eulalia); número 18, doña Carmen Marco Riz, Elche; número 19, doña María

García Gea, Sax; número 20, doña Magdalena Chorro Juan, Elche.

#### SEGUNDA LISTA

Número 1, Teresa Montañud Viscanti, Alicante; número 2, María Asunción Senante Benet, Alicante; número 3, Magdalena Larios de Medrano, Alicante; número 4, Joaquina Herrero González, San Vicente (Torregroses); número 5, Angeles Pérez Montoro, Elda; número 6, Dolores García Alemany, Elda; número 7, Faustina Llorens Pastor, Biar; número 8, María Mora Picó, Monóvar; número 9, Antonia Menéndez Cremades, Elda; número 10, María del C. Guizarro Pauquet, Monforte de Cid; número 11, Luisa García Navarro, Alcañá (Romana La); número 12, Carmen Martínez Fuerte, Almoradí; número 13, María Pérez Torregrosa, Ubeda (Pinoso); número 14, María Poveda Hernández, Albufera; número 15, Teresa Pérez Calvo, Albufera; número 16, Salvador Hipólito Briet, Mur de Alcoy; número 17, María Magdalena Pellín Segura, Monóvar; número 18, Antonia Ramón Baeza, Derramador (Monóvar); número 19, María Salvadora Riera Gueri, Elche; número 20, Cándida Cabrera Cartagena, Elche; número 21, Eva Jia Carratalá Pastor, Sax; número 22, Dolores Victoria Pastor, Benitarrés.

No han sido nombrados doña Joaquín Mollá Martínez, número 14, de la primera lista, por estar practicando la tercera parte del curso; don Francisco J. Martínez Pérez, número 15 de la segunda lista, por hallarse en el servicio militar; doña María del Carmen Bernácer Prieto, número 10 de la primera por manifestar de antemano que se ha labado enferma; doña Bárbara Candela Garrigós, número 12 de la segunda, por haber indicado que le era imposible por el momento separarse de su familia; y doña Josefa Estradera, número 5 de la segunda, por estar cursando los estudios profesionales en la Escuela Normal.

Han sido nombradas Maestras interinas, habiendo renunciado a sus nombramientos, los aspirantes siguientes: primera lista, doña Teresa Vallano, número 9; doña Josefa Millet, número 17; doña María Signes, número 22; doña María Rita Berenguer Carbonell, número 15; y doña Dioniña Blasco, número 24. Lista segunda: doña Antonia María Martínez Maestre, número 17; doña Josefa Medina Vizcaino, número 23; y doña Balbina Ruiz Victoria, número 27. A todas estas solicitantes se aplican los preceptos correspondientes acordados por este Consejo provincial y publicados en forma de Circulares.

Alicante 8 diciembre de 1932.—El Presidente del Consejo, *Eliseo Gómez Serrano*.

### Hotel «El As»

Gran confort.—Calefacción.—Baño.—Timbres.—Ascensor.—Viejeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas. Especialidad en paellas alicantinas. Calle Rosalía de Castro, 26 (Antes Infantas).—Teléfono 12741 MADRID. Dirigido por su propietario.

### LIBROS

al contado y A PLAZOS, en las mejores condiciones. Pida usted catálogos a «EL HOGAR DEL LIBRO». Caris, 20.—Barcelona.

### Abelardo Chápoli Galán

Alquiler de bocoyes vacíos

### Cinematográficas

«Tarzán de los Monos» en el Ideal Tarzán, el niño blanco lanzado por causas fortuitas, sin más recurso que sus fuerzas naturales, a los peligros de la selva virgen, es el personaje central de la popular y extensa novela de Edgard Rice Burroughs, en que se inspira la película W. S. Van Dyke, director, que animó «Sombras blancas», producción inolvidable, y «Trader Horn», hace en «Tarzán de los Monos» una labor inferior a la que nos tiene acostumbrados.

No por prurito realista, pero si por cierta inhabilidad delator, consigamos que la cámara no se ha desplazado de los estudios y similares, y solo como complemento vemos algunas vistas del continente negro, que, bien pudieran ser de los Estados Unidos. «Cuando vea los Alpes, esté seguro de que se trata de las Montañas Roguizas», declaraba hace poco Sinclair Lewis, el gran novelista americano, a «Pour Vons». La película se preocupa ante todo de la acción: luchas humanas con panteones, leones y orangutanes, feroces Tribus salvajes, tesoro en lontananza, ríos con hipopótamos y cocodrilos, toda suerte de aventuras, incluso la ya clásica deglución de negro.

Johny Weissmuller, caracteriza el alma primitiva del protagonista mediante un grito gutural, varios saltos entre trapecios medianamente ocultos entre la muleza, y varias exhibiciones del más depurado estilo nautario; es un excelente gimnasta, que salta fuera del círculo del cine. Mamen O'Su livan, muy bella, nada menos y nada más. La ingenua producción, no intentamos ocultarlo, agradó al gran público hasta con entusiasmo.

### Prensa Gráfica

«Nuevo Mundo» aborda en su próximo número la cuestión de la Ley de Congregaciones y publica opiniones de importantes personalidades sobre este candente problema político.

Aparte de sus informaciones de actualidad, merecen citarse: «El hombre de Estado y la política, artículo del Presidente electo de los EE. UU., Frankin D. Roosevelt.—«El opio y el barrio chino de San Francisco de California.—«Juguetes de los que fueron infantes de España.—«Cómo ganó Arniches mil pesetas», y abundantes colaboraciones de interés.

Compre usted siempre «Nuevo Mundo»: 30 céntimos en toda España.

### DOCTOR F. Fajardo Guardiola

MÉDICO ODONTÓLOGO. Enfermedades de la boca y dientes. Consulta de 10 a 1 de 4 a 6

### Partido de Izquierda Radical Socialista, de Alicante

En la Asamblea celebrada ayer por dicha agrupación se eligió la Junta Municipal para el año próximo que quedó integrada así:

Presidente, Juan García Herráez; Vicepresidente, Luis Guixot; Secretario general, Eduardo Martínez; Secretario de actas, Francisco Bernabeu; Tesorero, Luis Soler; Contador, Bernabé Montoya. Vocales: José Martínez, Demetrio García, Vicente Antón y Antonio Eulogio.

Comisión provincial de propaganda: Adolfo Reyes, Alfredo Piqueras, Juan Navarro Artero, Alfredo Badenas, G. Ros Marf, Vicente Antón y Antonio Eulogio.

### Para las señoras

Gran barato de pieles, abrigos, echarpes, renards y marritas, a precios increíbles. PIEL SUELTA, desde 1'50 pesetas en adelante. RASES DE TODOS COLORES desde 2'50 pesetas en adelante. Calle San Vicente, 32, 1.º, Alicante

### SE OFRECE

juven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escriba a esta Administración bajo el número 1931.

### Pieles

Se hacen y reforman; igualmente sombreros de señora y caballero, que dando como nuevos y a precios muy económicos.

Sagasta 17, entresuelo, (frente a la Ferreteria de Mora).

### DOCTOR

Juan M. Sautolalla. Enfermedades del corazón y Pulmones. Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal. Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una. SAN FERNANDO 4

### ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza.—Efectos de Pesca.—Escopetas de las marcas más acreditadas. Sagasta, 5.—ALICANTE

### Linea de automoviles

Elche—Alicante SALIDAS

D <sup>a</sup> ALICANTE	DE ELCHI
7,30	8,15
11	9
12,15	12,15
15,30	14,30
17	15
18,30	18,30

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villeg s número 2 antigua Diputación.

### EN HOTELES Y RESTAURANTS

pidan usted

Vino ALICANTE

1928

MARCIAL SAMPER

Vermouth Samper

No hay mejor

### IDEAL

— PARA HOY —

TARZAN DE LOS MONOS

Sesión de 630 en adelante

### Importante Compañía

de Seguros necesita Agentes en varios pueblos de esta provincia; diríjanse solicitudes a Francisco A. Soler, Velázquez 4, 1.º, Tel. 2089. Alicante.

### Pensión Cánovas

Aguas de Busot. Precios reducidos. Alicante

### PASTILLAS KLAM

curan la TOS

por fuerte y crónica que sea

¡PROBABLAS!

La primera caja convence

Sólo cuesta TRES REALES

### Hotel Pensión Alicantina

Barcelona. Ronda Universidad, 4 principal. Teléfono 16.921. Situado en el centro de la capital. Precios moderados. Director Gerente. Vicente Lloret

### DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-OIDOS. Plaza d 114 de Abril, 10. 1.º. (Frente a la estatua de Maimónave. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

### TITO

Participa a sus clientes y público en general que ha trasladado su establecimiento a PANERIA y sus talleres de SATEERIA de la calle de YOS, 12, a la de LOPEZ TO REGROSA, 1, 1.º. (Antes Llorca). Teléfono, 1974.

### Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles. Esgrafados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color. A base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70.



ARCTURUS las famosas válvulas azules para RADIO

### DOCTOR

Federico Sellés Miquel. EX ALUMNO DEL HOSPITAL. ST. LOIS DE PARIS. Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 6 a 7. Plaza de Castelar, 1, entº.—Alicante

### SEÑORAS

los precios más ventadosos en Mantas, Gamuzas y artículos de invierno los encontrará en La Alegría de la Huerta. Bailén, 9

### Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden. Habitaciones al mar. American-Bar. Café. Paseo de los Matines. Alicante

### Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORA GOSTOS Y DESVELOS CON COCINA DE GAS...

### Extreñidos

usad el laxo purgante ideal LAXORENA el mejor purgante y el más cómodo laxante. Sobre, con dosis purgante 0'25 ptas. Caja de 50 comprimidos, dos pesetas. Venta en farmacias.—Representante B. Roca P. Campos Vasalle 28 2.º

### Pensión URZAY

EN EL MEJOR SITIO DE MADRID

Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía

TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Ascensor :: Baño :: Agua corriente

Cocina excelente :: Tel. 11921 :: Autos

PENSION DESDE 10 PESETAS

### Pedro Huesca Esteve

Sagasta 16 y Castaños 3.—ALICANTE

TELEFONO 2143

En esta casa encontrará usted mucha economía en toda clase de CALZADOS, MEDIAS Y CALCETINES en todas las tallas. La mejor demostración es la comprobación de los mismos. También se regala a los compradores el CUPON PENINSULAR

### CENTRAL CINEMA

- Para HOY -

«LA VIDA ES UN AZAR»

Sesión de 6 tarde en adelante

Vidrios - Lunas - Marcos

Precios baratísimos

José Candela y C.ª, Lda.

Antes Sucesor de Candela y Devasa

BAILÉN, 23 y 25, ALICANTE

Frente a la Posada de «La Unión»

### FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, est ucco, mortero, ladrillo, madera molde, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

### Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guzaca de barro y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELIO PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas. El impuesto del timbre a cargo del comprador. Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, ALICANTE

### Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA

Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6. LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y completo. Clases al aire libre. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NINAS. MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR. GABINETES DE FISICA. FRANCÉS.—DIBUJO.—MUSICA.—GIMNASIA

### PISTOLAS «STAR» y «ASTRA»

Las conseguirá presentando licencia

ARMERIA ESTEVE

Sagasta, 5.—ALICANTE

### Lea EL LUCHADOR